
ATA DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE 
ECONOMIA – 5ª REGIÃO/BA, REALIZADA NO DIA 03 DE AGOSTO DE 2021. 
 
Aos três dias do mês de agosto de 2021, às 12:50 horas, de forma virtual, foi 
realizada a Sessão Plenária Ordinária do Corecon/BA, com a finalidade de 
discutir e deliberar a seguinte Pauta: I – APROVAÇÃO DA ATA DA PLENÁRIA 
ANTERIOR – realizada no dia 19 de julho de 2021. II – COMUNICAÇÕES DO 
PRESIDENTE: 2.1. Semana do Economista; 2.2. Prêmios Personalidade 
Econômica do Ano; Destaque Econômico do Ano e Mulher Economista e 
Mulher Transformadora. III – ORDEM DO DIA: 3.1. Apreciação e aprovação da 
Prestação de contas do 2º Trimestre de 2021. IV – O QUE OCORRER. 
Presentes na Sessão Plenária o Presidente do Corecon/BA Fernando 
Fernandes, o Vice-presidente Gustavo Pessoti e os Conselheiros Lívio 
Wanderley, Helga Dulce, Ana Cristina, Marcelo Santos, Marcus Emerson 
Verhine, Alex Gama e Isabel de Cássia. Estiveram também presentes o 
Superintendente Bruno Pires, a Assessora de Comunicação Lívia Santana, o 
Conselheiro Federal Paulo Dantas e a Assessora Jurídica Sabrina Batista. 
Justificaram as ausências os Conselheiros Oswaldo Guerra, Luiz Gavazza, 
Edval Landulfo, Fátima Ferreira e Rodolfo Lujan. O Presidente Fernando 
Fernandes iniciou os trabalhos e colocou para discussão e deliberação a 
seguinte Pauta: I – APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO PLENÁRIA 
ANTERIOR – Plenária Ordinária realizada no dia 19 de julho de 2021. A 
referida ata foi aprovada por todos os presentes, exceto pela Conselheira 
Isabel de Cássia que se absteve de votar por não estar presente na reunião. II 
– COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE: 2.1. Semana do Economista. O 
Presidente Fernando Fernandes informou que a programação já foi 
encaminhada para todos e pediu aos professores que divulguem em suas 
instituições de ensino. O Vice-presidente Gustavo Pessoti informou que fez 
uma boa divulgação na Uesb em Vitória da Conquista e os professores 
disseram que os alunos serão liberados das aulas para participação nos 
eventos e solicitou aos Conselheiros Lívio Wanderley, Helga Dulce e Alex 
Gama que intensificassem a divulgação nas instituições de ensino em que 
trabalham. Continuou perguntando a Assessora de Comunicação Lívia 
Santana, como ficaram as premiações. A Assessora Lívia informou que como 
ficou definido na plenária anterior, os Prêmios de Monografias serão entregues 
na parte do evento com temas acadêmicos, conduzido pela Conselheira Helga 
Dulce e as Comendas serão entregues na parte do evento conduzido pelo 
Vice-presidente Gustavo Pessoti. O Presidente Fernando Fernandes disse que 
a programação para a Semana do Economista está excelente. 2.2. Prêmios 
Personalidade Econômica do Ano; Destaque Econômico do Ano, Mulher 
Economista e Mulher Transformadora. O Presidente Fernando Fernandes 
solicitou ao Superintendente Bruno Pires que prestasse esclarecimentos sobre 
os itens. O Superintendente Bruno Pires informou que apesar dos Prêmio já 
existirem há anos, neste ano o formato era diferente, pois em um primeiro 
momento os Conselhos Regionais estavam sendo consultados para a 
indicação de nomes em consultas prévias através de links específicos e 
posteriormente receberão do Cofecon uma lista dos nomes indicados para a 
escolha dos homenageados. Disse ainda que o prazo se encerrou no dia 30 de 
julho mas que o Cofecon havia prorrogado para o dia 04 de agosto e salientou 
que neste momento de consulta prévia os Regionais não eram obrigados a 
indicar nomes. A Conselheira Isabel de Cássia disse que em discussão com a 



Comissão de Mulheres Economistas e em reunião com a Vice-presidente do 
Cofecon Denise Kassama ficaram com muitas dúvidas de como proceder, 
tendo em vista a colocação de um minicurrículo, o que as deixaram 
desconfortáveis para fazerem indicações. O Superintendente Bruno Pires 
informou que essa indicação era do Plenário e não de Comissões e que o 
minicurrículo era uma exigência do regulamento do Prêmio, cabendo ao 
Corecon que indicar, a responsabilidade do encaminhamento do minicurrículo. 
A Conselheira Ana Cristina perguntou qual o procedimento para a definição do 
nome naquele momento e o Superintendente Bruno pires informou que era 
somente o plenário definir pelos nomes, pois precisaria fazer constar em Ata. O 
Vice-presidente Gustavo Pessoti disse que em conversa com o Conselheiro 
Federal Paulo Dantas sugeriu indicar o nome do economista Luiz Filgueiras 
para o Prêmio Personalidade Econômica do Ano, tendo em vista a sua 
produção acadêmica, publicação de livros de relevância nacional, além de ser 
um renomado professor e ter reconhecimento em todo o país enquanto 
profissional. Disse ainda que o Cofecon receberia o nome dele com boa 
vontade. O Conselheiro Federal Paulo Dantas disse que o modelo de escolha 
nesse ano é mesmo diferente e que recebeu telefonemas de duas pessoas do 
Rio de Janeiro endossando o nome de Luiz Filgueiras como indicado para o 
Prêmio. Salientou que gosta da ideia de um baiano ser agraciado com o 
Prêmio e que o nome de Luiz Filgueiras era excelente. Concluiu dizendo que 
em votação no Cofecon, votou nos economistas Lívio Wanderley no campo de 
desempenho acadêmico e em Gustavo Pessoti no campo de desempenho 
profissional. Tanto o Conselheiro Lívio Wanderley quanto o Vice-presidente 
Gustavo Pessoti, agradeceram ao Conselheiro Federal Paulo Dantas pela 
consideração. A Conselheira Helga Dulce disse que também teve muita dúvida 
em relação à modalidade de escolha, que pensaram até nos nomes de Lúcia 
Carvalho e Denise Kassama, mas ficou muito confuso e não decidiram. A 
Conselheira Ana Cristina disse que competiria pensar nos nomes para o 
Corecon fazer o encaminhamento.  III – ORDEM DO DIA: 3.1. Apreciação e 
aprovação da Prestação de contas do 2º Trimestre. O Presidente Fernando 
Fernandes informou que a auxiliar da contabilidade Sarah atualizou o campo 
observatório do portal interno, no item lançamentos contábeis, com todos os 
comparativos de receitas e despesas do Conselho desde 2010 e pediu ao 
Contador Pedro Gomes para comentar sobre a prestação de contas da pauta. 
O Contador Pedro Gomes iniciou dizendo que a prestação de contas do 1º 
trimestre de 2021 já foi devolvida aprovada pelo Cofecon e que, supostamente, 
alguns Conselhos Regionais, estavam com dificuldades em prestar contas pois 
o Cofecon prorrogou o prazo de entrega da Prestação de Contas, relativa ao 1º 
trimestre de 2021, para setembro de 2021. Em relação à prestação de contas 
do 2º trimestre do Corecon/BA, informou que a execução orçamentária 
transcorreu normalmente, com arrecadação de Receitas de R$ 233.161 
(duzentos e trinta a três mil, cento e sessenta e um reais) e realização de 
Despesas de R$ 228.710 (duzentos e vinte e oito mil, setecentos e dez reais), 
resultando em um superávit de R$ 4.451 (quatro mil, quatrocentos e cinquenta 
e um reais). Continuou informando que de 1º de janeiro a 31 de julho as contas 
apresentaram bons resultados, gerando um superávit de R$ 182.246 (cento e 
oitenta e dois mil, duzentos e quarenta e seis reais). As disponibilidades 
financeiras, em comparação a dezembro de 2020, também cresceram de R$ 
589.906 (quinhentos e oitenta e nove mil, novecentos e seis reais) para R$ 
753.565 (setecentos e cinquenta e três mil, quinhentos e sessenta e cinco 



reais). Salientou sobre as Receitas adicionais, oriundas de aplicações 
financeiras e do aluguel da sala 104 do edifício Ômega, que está sendo pago 
em dias, além do não pagamento do condomínio e TRSD à Prefeitura, 
contribuíram para o resultado positivo da execução orçamentária no 2º 
trimestre de 2021. Disse ainda que com as arrecadações de anuidades, mais 
os ganhos com aplicações, aluguel da sala do Ômega e a redução das 
despesas promovidas, talvez seja possível chegar ao final do exercício de 
2021, com um déficit razoável ou até mesmo um pequeno superávit. O 
Superintendente Bruno Pires informou que as Demonstrações contábeis e 
demais anexos foram encaminhadas aos membros da Comissão de Tomada 
de Contas que emitiram parecer, o qual já estava assinado por todos eles. O 
Conselheiro Alex Gama lembrou que as peças contábeis também foram 
encaminhadas para todos os Conselheiros. O Presidente Fernando Fernandes 
fez um destaque em relação às receitas de 2019 e 2020 e que houve redução 
das despesas em relação aos períodos anteriores e o Conselheiro Alex Gama 
mencionou que o aluguel da sala do edifício Ômega, tem ajudado muito nas 
contas. O Presidente Fernando Fernandes pediu ao Contador Pedro Gomes 
para ajustar o Demonstrativo de Receitas e Despesas por Trimestre e 
comentou que além do aluguel da sala do edifício Ômega estão em curso 
outras medidas de redução de custos e obtenção de receita, como por 
exemplo, a locação de uma vaga de garagem que está aguardando o 
encaminhamento do contrato pela Assessora Jurídica. A assessora Jurídica 
Sabrina Batista informou que também haverá uma redução de gastos com 
correios substituindo por empresa já aprovada, da ordem de seis a sete mil 
reais. O Conselheiro Alex Gama observou que houve uma redução de gastos 
com despesas judiciais e a Assessora Jurídica informou que as condenações 
anteriores foram de processos antigos e que essa redução de despesas com 
sentenças judiciais decorreu pelo fato da justiça ter ficado praticamente 
paralisada à partir do ano de 2020, o que não quer dizer que com a retomada 
das atividades da justiça não hajam novas condenações. A Conselheira Helga 
Dulce disse que as contas apresentam perspectivas de melhoras para o 
próximo semestre, mas era importante comparar com o período de 2019, de 
antes da pandemia, pois os melhores resultados são frutos da redução de 
gastos com pessoal. O Presidente Fernando Fernandes solicitou ao 
Superintendente Bruno Pires que fizesse a leitura do parecer da Comissão de 
Tomada de Contas e após a leitura, que recomenda a aprovação da prestação 
de contas pelos membros do Plenário o Presidente Fernando Fernandes 
informou que o êxito já vem de gestões anteriores. O Vice-presidente Gustavo 
Pessoti disse que os gestores anteriores já haviam promovido alguns ajustes e 
como as receitas eram melhores houve uma certa acomodação e que também 
ocorreram insucessos com a justiça. Continuou dizendo que é preciso estar 
atentos em comparação ao 1º trimestre de 2019 com a boa recuperação no 2º 
trimestre de 2021. Disse que todas as medidas foram de redução de gastos 
com pessoal e que não conseguiram dar melhores condições salariais aos 
funcionários, mas estão melhorando pontualmente com possibilidade de fechar 
o exercício com um pequeno déficit ou até superávit. Salientou que é preciso 
ter cuidado em 2022, pois outros custos se farão presentes caso se retome o 
trabalho totalmente presencial e que é preciso focar nas receitas pois a 
despesa com corte de gastos com pessoal tem limites, sob pena de prejudicar 
a entidade. Concluiu dizendo que apesar do resultado de 2021 apresentar 
melhoras, pode não ser garantia para o futuro e os novos gestores precisam 



estar atentos. O Presidente Fernando Fernandes disse que é preciso ter 
atenção com a redução de custos e que novas ações para promoção de 
arrecadação já estão sendo pensadas, porém trazem resultados de forma mais 
lentamente, como por exemplo intensificação da comunicação e outras ações 
sem custos. A Conselheira Helga Dulce considerou importante a elaboração de 
um fluxo de caixa pra 2022 caso haja um retorno totalmente presencial das 
atividades do Conselho e o Presidente Fernando Fernandes informou que 
como o foco é o exercício de 2021 foi elaborado pelo Contador Pedro Gomes 
um fluxo referente ao período, que a Junta Orçamentária já havia 
disponibilizado um relatório comparativo de 2010 até hoje e que deverá 
construir outro com os novos números do semestre, mas que ao final do 
exercício certamente terão um fluxo de caixa para 2022. A Conselheira Helga 
Dulce disse que o desafio é grande e contínuo, observando os efeitos das 
medidas já adotadas, mas que no momento oportuno será importante uma 
projeção para 2022. Após as discussões, o Presidente Fernando Fernandes 
colocou a prestação de contas do 2º trimestre de 2021 para deliberação e a 
mesma foi aprovada por todos. IV – O QUE CORRER. Nada mais a tratar, o 
Presidente Fernando Fernandes encerrou os trabalhos da Sessão Plenária e 
eu, Bruno Pires Sacramento lavrei a presente Ata que será assinada por todos 
os presentes. Salvador 3 de agosto de 2021. 
 
 
 
 

 

 


